

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: I. VOICĂ

Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 45.000

Declarațiile președintelui Truman

Organizația Națiunilor Unite va rezolva în decursul viitoarelor 90 zile situația tulbură din Europa

— D. Truman nu sacotește necesară a nouă întâlnire a celor trei mari —

WASHINGTON. — În cursul unei conferințe de presă pe care a ținut-o ieri, președintele Truman a vorbit despre problemele internaționale la ordinea zilei.

Dacă s-a manifestat încrederea că în viitoarele 90 de zile organizația Națiunilor Unite va rezolva situația tulbură din Europa.

Referindu-se la Germania, președintele Truman a spus că Statele Unite se străduiesc să modifice unele puncte din declarația de la Potsdam cu privire la Germania, însă în orice caz, hotărârile se vor lua în concordanță cu

toate cele patru puteri care ocupă astăzi Germania.

În altă ordine de idei, președintele Statelor Unite a arătat că nu este de părerea că cei trei mari conducători să se întâlnească.

Vorbind despre scandalul politic în urma demisiei generalului Hearly din postul de ambasador în China, președintele Truman a spus că generalul Marshal va pleca peste câteva zile în China și va urma politica generală a Statelor Unite față de această țară.

Trecând la problemele interne, președintele a declarat că guvernul american se străduiește să

aplice cât mai repede planul de reconversie însă grevele actuale vor întârzia întrucâtva această mare operațiune economică și socială.

Înainte de plecare

D. Mark Ethridge a avut o lungă întrevedere cu tov. Titel Petrescu

D. Mark Ethridge, trimisul special al d-lui Gyrges, ministrul de Externe al Statelor-Unite a părăsit ieri la amiază țara, plecând cu avionul de pe aeroportul Băneasa.

Înainte de plecare și după ce a vizitat fabricile IAR din Brașov, d. Ethridge a avut o lungă întrevedere cu tov. C. Titel Petrescu, președintele Partidului Social Democrat.

Această întrevedere cu caracter informativ politic, a avut loc în cadrul misiunii pe care d. Ethridge a avut-o în România.

Amnistierea infracțiunilor în legătură cu mobilizarea și războiul 1941-1944

Importanță circulară a dlui ministru L. Pătrășcanu

D. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției, a fost sesizat că unele instanțe judecătorești nu au făcut aplicațiunea prevederilor decretului legii de amneștie generală, politică, militară și agrară publicat în Monitorul Oficial nr. 202 din 2 Septembrie 1944, instanțele în cauză refuzând să constate dreptul la beneficiul amnistiei, unor categorii de condamnați care se găsesc în situațiunea prevăzută de textul sus-menționatei legi.

Față de aceasta, d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu a adresat instanțelor judecătorești de pe întreg cuprinsul țării un ordin circular comunicând interpretarea ce trebuie dată legii în vederea amneștierii infracțiunilor comise de militari sau civili, în legătură cu mobilizarea și războiul 1941-1944 precum

și cele prevăzute în ordonanța Comandamentelor militare.

În rândul infracțiunilor de mai sus intră, între altele: falsul, uzul de fals, sustragerea sau distrugerea de acte, substituirea de persoane etc.

Circulara dată de d. ministru al Justiției recomandă reexaminarea tuturor acestor cazuri, pentru ca drepturile celor interesați să nu fie lezate.

Ordinul circular de mai sus amintește că sunt deasemenea amneștiate infracțiunile privind nepredarea în termen a bunurilor luate de pe teritoriile URSS, precum și darea declarațiilor mincinoase sau nedarea declarațiilor în legătură cu acele bunuri dacă până la 20 Mai 1945 infractorii și-au îndeplinit obligațiile impuse de art. 6 al. 1 le. 571-944 modificat prin legea 609 din 1944 (art. 6 al. 2, 4).

Un nou transport de bumbac sovietic a sosit în țară

În cursul zilei de ieri a sosit în portul Constanța un nou transport de bumbac din Uniunea Sovietică în cadrul acordului economic româno-sovietic.

Este vorba de circa 36 vagoane de bumbac brut care în momentul de față sunt în curs de descărcare.

Școlile în cursuri mâine

Ministerul Educației Naționale a dat dispozițiuni în ceea ce privește comemorarea în școli a zilei de 1 Decembrie, ziua realizării Ardealului la Patria noastră.

Elevii nu vor participa la nici o manifestație. În această zi se vor ține cursuri și copiii sunt obligați să vină la ele. Profesorii vor vorbi elevilor despre însemnătatea zilei, comemorarea aceasta având loc în localul școlii. Orice abatere va fi sever sancționată.

Unde se depun cererile invalizilor pentru clasare

Ministerul de Războiu a hotărât ca pentru a se accelera clasarea invalizilor și accidentaților de războiu, cei interesați vor adresa cererile lor Comandamentului Teritorial de pe raza căruia locuiesc, depunându-le personal sau prin oficiul IOVR de pe lângă Primăria comunei în care domiciliază și păstrând numărul de înregistrare spre a se putea servi de el la înfirmări și reclamații. Ostași

aflați sub arme pot face cererile prin unități.

D-na Roosevelt pleacă în U.R.S.S.

WASHINGTON. — D-na Eleanor Roosevelt, văduva fostului președinte al Statelor Unite Franklin Delano Roosevelt, va pleca în Uniunea Sovietică în urma unei invitații primite din partea unei societăți feminine sovietice.

Recenzii

Eugen Relgis: Popasuri la marii europeni

Convorbiri cu Henri Barbusse, Romain Rolland si alti mari ganditori

Eugen Relgis marele scriitor umanist si socialist din Romania mai cunoscut in tarile straine si mai ales in America Latina pentru activitatea sa umanista...

Publicul nostru cetilor cunoaste deja scrierile lui Eugen Relgis aparute in ziarele Libertatea Literara, Era noua in Revista Muzii si in alte periodice de stanga...

Iata cum redă Relgis intalnirea sa cu Henri Barbusse. „rationalistul puritan din rasa fanatici lor Reobespierre si St. Just“ care cauta milioanele pentru a-si realiza idealurile nu in cer, ci aci pe pamant:

Barbusse l-a primit pe Relgis in redactia revistei „Monde“ aratanduri, ca „toate visurile unei societati mai bune, ale unei fratii universale nu exista decat in masura, in care ele se sprijina pe o organizare pozitiva a masei muncitoare adanci.“

„Singura Societate a Natiunilor, cea singura sincera si loiala, este aceea a Socialismului International. Nu poate fi cineva pacifist, daca nu este socialist si revolucionar.“

„După o descriere interesanta a vizitei lui Relgis la poetul plugar Philéas Lebesgue, din Normandia, Relgis deplange moartea prenatuara in anul 1939 a tovarasului Ionescu Capatana, conducatorul naturistilor si vegetarianilor din Romania, care a murit in exil, in Normandia, Franța, in urma unei otrăvirii de ciuperci.“

„Foarte emotionanta este intalnirea lui Relgis cu Romain Rolland „indrumatorul de constiinta a intelectualilor“, care traia de atunci in Elvetia.“

Romain Rolland, inca inaintea rasboiului ultim a afirmat, ca nu se mai pot crea supranatiuni, nici blicuri separate, deoarece „o Internationala demna de acest

nume nu trebuie să fie decât uni-versală.“

„Dar iată ce a spus Romain Rolland despre „politicienii“: „Adevărata politica nu este decât aceea care este pentru organizarea intereselor umane superioare, pentru cucerirea si repartizarea pămîntului, sub care intelegem tot ce face să trăim: hrana, muncă si libertățile. Oare un intelectual s'ar lupta desintoresa de toate acestea?“

„Rolland se considera „servitorul flămânzilor, al exploatatilor si al oprimatilor. Inainte de a le da comorile spiritului, el le dătoază rîinea, dreptatea si libertatea. Participarea lui la privilegiile inteligentiei îi impune datoria de a ajuta comunitatea in mod eficace, luminându-i mer-sul politiei social si denuntînd pri-meniile.“ In concluzie: „Cine vrea să lupte pentru viitorul omenirii, trebuie să lupte pe plan politic.“

„Marile mișcări sociale: socialismul, comunismul, libertarismul etc. au ca motiv de actiune aceleasi interese generale ale omenirii. Ele nu se deosebesc ca scop, care este acel a unei omeniri mai drepte, mai libere si mai bine orânduite, ele nu se deosebesc decât prin tactică.“

„Rolland sfătueste Occidentul, să invete de la Orient si in deose-bi dela filosofii Indiei, cum este Ohandi, Vivekananda si alții.“

„Despre muzică spune: „Cuvîntul are sonorități animale. El poate fi expresia gândului si al ratiunii, dar nu totdeauna a sufletului si a inimii. Muzica începe acolo, unde încetează putinta de exprimare a cuvîntului ea ne dăruieste armoniile iubirii.“

„Estetismul sterp, in care se compliace o „elită“ este la două degete de groapă. Trăieste nu mai ceea ce făptuete“ — spune Rolland

De încheiere Rolland mai declară: „Avem să luptăm azi cu vechile idealuri, cu zeii peritori și ucigăși, cu milioanele de spirite fără ochi, care îi servesc orbeste. Avem de întemeiat idealuri noi, o nouă omenire. O vom putea numai cu prețul celei mai intense energii și al unui sacrificiu deplin.“ Nu vom duce lipsă de lucru. Trăiască actiunea și Pacea, fîica actiunii!

„Marele gânditor socialist, ce a fost Romain Rolland a murit nu

(Continuare în pag. 4-a)

Inaugurarea sediului Partidului Social-democrat din Bateni, Arad

La Sdinta inaugurală au asistat membrii Partidului prietenii Socialismului și cetățeni dornici să cunoască evoluția Socialismului.

Sdinta a fost deschisă — într-o frumoasă sală, nou local al P. S. D., pus la dispoziția membrilor de partid și vajnicul luptător socialist, Președinte Halić Pavel tamplar din Bateni, care nu precupește sănătatea, munca și banul d-sale pentru propagarea ideilor socialiste.

Tov. Președinte Halić Pavel prin vibranta cuvântare a arătat greutățile întâmpinate și luptele duse de Partidul Social Democrat pentru salvarea marilor principii de egalitate și libertate.

A relevat fenomenul răspândirii a-pide a Socialismului și amintește de spiritul de abnegație și luptă îndârjită a dec. tov. Bujor.

A arătat triumful ideilor Social Democrat în țările Apusene și conchide că singur Socialismul este cheia izbăvirii de mâine a omenirii.

Tot în această ședință inaugurală s'a pus bazele unor cicluri de conferințe pentru cunoașterea ideilor Social Democrat și popularizarea științei. Primele conferințe au fost ținute de tovar. Coțoiu Vasile din Băneni, vorbind despre „Socialism și Democratie“ și „Energia Atomică“.

Știri Teatrale

Sambata 1 Decembrie ora 9 seara turneul oficial al Teatrului Național din București, prezintă puternica dramă istorică, capodopera literaturii românești, „VIFORUL“ de Barbu Delavrancea, cu această ocazie Teatrul Național inaugurează și sederea stagionului, Amestecul de patimi, uluitor de zguduitoare, unde dragostea și ura se întâlnesc, culminează atingând paroxisonul. In fruntea distribuției sunt marii artiști Al. Critico, H. Polizu, Al. H. Nasui, Magry, Avram Nicolau și alți artiști de seamă.

Duminică 2 Decembrie, la orele 8 seara, Teatrul Național din București, prezintă la Teatrul Comunal, „SRISORI DE DRAGOSTE“, piesa care a fost jucată în capitală de peste o sută de ori. Acțiune dramatică fulgerătoare, momente extraordinare.

Variete Arizona DANCING BAR Strada I. G. Duca, Tel. 17-33. Program de adio pe Noembrie DECEMBRIE REVU Programul începe la 9.30 seara

Se caută spre cumpărare Cazane de tuci de 200—300 litri Oferte la Fabrica Textilă Sectia cantine.

După un succes bucurăse de 700 reprezentații, încă 3 zile la SAVOY și ARO cel mai mare film muzical înăptuș de studiourile maghiare: Dragoste de Tigan IAVOR PAL I SIMOR ERZSI LUKACS MARGH Representații în ambele cinematografe la orele 3, 5 și 7. — La SAVO? Duminică matineu la orele 11.30 La ARO matineu Vineri și Sambata la 11.30.

Mica publicitate MICA PUBLICITATE se primește zilnic în Administrația ziarului. OFER camera separată în schimbul curățeniei două ori săptămânal după mersă în cameră, antreu, Informații ora 15 Mărășești 26. CUMPAR aparat de fotografiat cu film (leica) cu prețuri mari. Foto S. S. P. P. P. Nr. 2 Telefon 24-61

Cumpar transform si schimb BIJUTERII Berkovits Francisc aurar si bijutier St. Brătianu 2-1 Telefon. 20-75.

Georgiades Andrei Maeazin de textile Arad, strada Eminescu nr. 2. Articole de modă textile serveste unor clientele prompt și constiincios.

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9. Capul de listă a producției americane 1944—45 Serenada din Valea Soarelui cu SONJA HENIE FOX film distribuit de Warner Bros.

Cinema „URANIA“ Arad Telefon 12-32 Sala bine încălzită. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dura. 11.30 matineu AZI PREMIERA PE ARIPILE DRAGOSTEI Sub cerul Moscovei

Cinema ROYAL Telefon: 19-33 Repr. la 11.30, 3, 4. AZI PREMIERA Taverna uitarii (Café du Port) Cântec — Dans — Muzică. cu René Dary, Maurice Renny

„CORSO“ Tel. 23-64 Repr. 3, 5, 7, 9 Duminica 11.30 matineu Vrajitorul de Oz cu Judy Garland Jurnal rusesc

Cum au fost rezolvate chestiunile curente ale Municipiului Arad

Declarațiile dlui Primar Ion Pălincăș

Întorcându-se de la București d. Primar Ion Pălincăș a făcut următoarele declarații:

În ce privește paza orașului Arad, am înaintat Ministerului de Interne Regulamentul pentru înființarea unei poliții comunale, și separat un raport prin care a solicitat să se repartizeze Chesturei Poliției Arad un număr de 100 gardieni peste efectivul existent. Rezultatul acestei intervenții se va comunica populației din Arad în scurt timp la sosirea ordinului Ministerului de Interne.

În foarte scurt timp se va începe de mentarea și scoaterea din apele Murșului a podului „Decebal” de la Cetate.

Scoaterea se va face de către Primărie — Întreprinderile Comunale — cu ajutorul armatei care a oferit un prețios concurs în această mare lucrare care interesează întreg Municipiul Arad.

Primăria este preocupată de problema transportului în comun și anume să începe construirea în regie proprie a primelor tramvaie electrice.

La intervenția Primăriei și a Comitetului Local a Sindicatelor Unite, s'a aprobat o navetă de 52 vagoane C.F.R. pentru transportul lemnului de foc pentru populația Municipiului Arad. În scurt timp această navetă va fi pusă în acțiune. Pentru aprovizionarea cu lemne de foc a școlilor primare din Municipiu, s'a obținut de la C. F. Arad-Podgoria o navetă zilnică de 2 vagoane. Deasemenea lemnele se vor

aduce în oraș și cu căruțele Primăriei.

Îtrucât la Primăria Municipiului Arad, sunt vacante, după schema de organizare, mai multe posturi care conform dispozițiilor în vigoare sunt blocate la dispoziția Ministerului de Interne, am intervenit la Ministerul de Interne ca toate aceste posturi să fie deblocate la dispoziția Primăriei pentru a se putea numi funcționari și angajați dintre cetățenii Aradului, întrucât aceștia cunoscând situația locală, vor putea îndeplini serviciul în mai bune condiții. Soluția este afirmativă, și astfel se va putea satisface un vechiu desiderat în sensul ca Primăria să fie încadrată cu funcționarii cari cunosc situația locală.

Pentru a realiza adunarea grânelor și transportarea lui la Arad, am trimis un delegat în persoana D-lui Vancu Teodor la Constanța și vom primi de asemenea, de comun acord cu Oficiul Economic al Județului un delegat în Ialomița pentru cele 52 vagoane.

Pe baza aprobării mai vechi și pe baza dispozițiilor luate Prefectura Județului Arad în legătură cu INCOP, și Centrele de Exploatare Arad, delegații Municipiului Arad se găsesc în funcțiune în județ la Centrele de Flacă pentru colectarea grânelor.

În felul acesta credem că se va putea reglementa în oarecare măsură chestiunea pâinii pentru populația Municipiului Arad, considerând că o parte din cetățeni, cari au făină adusă, în număr de cea. 30.000 au depus cartelele de pâine. Prin aceasta s'a ușurat aprovizionarea restului de populație. Producătorii și deținătorii de făină cari nu au depus cartelele de pâine, vor fi dați în judecată pentru deținerea ilegală de făină.

Am intervenit la Ministerul Minedor, împreună cu Comisia Locală a Sindicatelor Unite și Dl. Prefect al Județului să se repartizeze Uzinei Electrice din Arad cărbunii necesari. S'a arătat că, în cazul când nu ni se va livra cărbunii, întreaga industrie a Aradului va stagna. În această chestiune am alăturat adresa trimisă de Dl. Butoiescu Dir. Uzinei Electrice prin care se co-

munică necesitățile de cărbuni ale Uzinei.

Pentru a ne ține la curent cu toate măsurile ce se vor lua de către Minister în această chestiune, am însărcinat pe Dl. inginer Belju Subdirectorul Întreprinderilor Comunale, Am intervenit în cursul zilei de azi din nou la Presedenția Consiliului de Miniștri, Ministerul Muncii și Ministerul de Interne arătând necesitatea imediată de a se livra cota de cărbuni necesară Uzinei Electrice.

Ne scriu cititorii

In legătură cu problema chiriilor

Dreptate, libertate, umanitate și alte denumiri de bunuri democratice sunt telurile către care tinde lumea noastră și pe care ar trebui să se întemeieze noile legături. Zic „ar trebui”, fiindcă unele legi noi nu mai acoperă încă multe nedreptăți, încă una:

Închint-vă un biet pensionar, bătrân și doborât de suferințe și de... nemâncare ca lumea. S'a săbuit o viață întreagă și cu mână trudă, răbdare și stăruință, a reușit să-și aibă un cuib la bătrânețe deli care a nădăjduit și un mic sprijin, fiindcă are și de închiriat 2 apartamente, unul de 4 și altul de 2 camere. Are chiriași vechi, ocrotiți de lege, unul plătiind 4000 și altul 2000 mii lei lunar.

Luând pe cel cu 4000 și vorbind numai de mâncare, că în alte nevoi nu mai poate gândi azi un om nevoiaș. — iată sprijinul cel puțin!

Intraducerea obligatorie a Geografiei la cl. 2 primară

Ministerul Educației Naționale, prin decizia Nr. 187.360—1945 a aprobat introducerea obligatorie a manualului de geografie la cl. II primară, geografie a Județului respectiv.

În acest scop, Ministerul a înstituit o comisiune care a cercetat manuscrisele prezentate, recomandând spre aprobare pe cele mai bune întocmite conform programului analitic al învățământului.

Nu mai aceste manuale de Geografie — aprobate de Ministerul Educației Naționale în 1945 — vor fi introduse în școlile primare din țară.

Inspectorul școlar al județului, subinspectorii școlari și direcții de școli, sunt direct responsabili dacă se vor introduce alte manuale vechi, care sunt cu deosebire interzise.

Toate manualele școlare vor fi distribuite — contra cost — școlilor primare prin Inspectoratul școlar respectiv.

Viata partidului

— Vineri 30 Decembrie la orele 18.30 se va ține conferința grupului C.F.R. sunt rugați a lua parte toți salariații C.F.R. pentru a asculta pe to. Pescaria Aurel.

— Muncitorii dela Fabrica T. T. S. Social Democratii vor avea o întrunire generală Duminică 2 Decembrie la orele 10 a. m. în Sediul Secției Partidului Social Democrat din Șaga. Sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare.

— Abonații din provincie sunt rugați insistent a achita abonamentele domajilor lor, ce care sunt resizantă, fie prin mandat postal, fie personal, la Administrația ziarului.

Nou cărți socialiste

La redacția ziarului nostru se pot obține nouile stocuri de cărți socialiste sosite din București, și anume:

- C. Graur: Portrete socialiste.
- Leon Bism: Dece suntem socialisti?
- Ion Pas: În amintirea lor.
- Paul Lafargue: Socialiștii și intelectualii.
- Th. Neculci: Spre tărâmul dreptății (pești).

Prins în flagrant delict de furt

Marti înainte de masă poliția Arad a prins în flagrant delict de furt pe țigăncile Căldărar Maria, Căldărar Marica, Biris Maria, Biris Livia și Căldărar Maria pe când fura din locu funcționarului Negru din localitate str. Episcopiei nr. 38. Furtul au fost găsite mai multe lucruri provenite din furt precum și chei false. Tiganii aceștia au operat în ultimul timp în orașul nostru săvârșind multe furturi și spargerii din care unele le au și recunoscut. Cercetarea este în curs.

Execuție

Unul de landarni din comuna Nădlac a raportat ieri Parche-

tului Arad că Marti înainte de masă pe la orele 11, doi indivizi îmbrăcați în haine elegante venind cu mașină de lux s'au prezentat la comerciantul Adoc Trașan din acea comună dându-i drept controlori dela Parchetul Arad și fac inspectie. Au făcut percheziți și au confiscat 40 kgr. aninură, 37 metri stofă. Înainte de plecare au lăsat un biletel în care au scris că sunt controlori dela Parchetul Arad camera 12 și Adoc să se prezinte acolo unde i se va dresa Procesul Verbal. Cercetarea este în curs pentru prinderea executorilor.

te avea, adică ce poate cumpăra cu 4000 lei. Una din cele ce urmează: 3 kgr. făină, 300 grame slănină sau unt, o jumătate de găină, 150 grame zahăr, 3 kg. mere, 2 litri de vin sau 12 ouă, etc.

Și dacă chiriașii ar fi și ei oameni săraci, pe care a vrut legea să-i apere, treacă-meargă, dar nu. Nu numai oameni bogati, dar și o mare măsură speculanți ai sărăciei, hoalei și neputinței noastre și încă dintre cei mai fioroși.

Unu, farmacist, proprietar al farmaciei și al marelui bloc unde-și are spiteria, speculând și cu medii omenetele și cu locuintele din bloc, ca să sica... de pomana în căsuța nefericitului nevoiaș. Ba mai are și o vie la podgorie, ca să-și umple cu vin și îndesat sacii de mîltoane și casere cu aur.

Nici colălați chirias nu-i mai pe jos, având și el acolo o vișoară și vreo două moșioare la câmp. Văde și el făină, porci, slănină, pasări, ouă, vin și ce mai are, ca să strângă și el acolo câteva zeci de mîltoane.

Unde este, oameni buni, dreptatea și mai ales egalitatea în fața legii, că alt proprietar alături a închiriat același apartament — la lună învoială — cu 50.000 lei lunar, știe toată lumea, numai fișcul să nu știe. Săracul stat!

Și unde s'a dus cinstea și onestitatea, că mulți chiriași ocrotiți, recunosc legala... bătae de joc și plătesc mai mult.

Ar fi ca proprietarii din situația asta, să se trezească din amorfismul în care l-a lăsat robia necuturii, să-și strige și ei dreptul la viață, iar domnul președinte al Sindicatului, să-și aducă aminte că s'a obligat să le apere interesele și să intervie acolo unde trebuie.

Știu bine că strigătul meu disperat va suna în pustiu — puterile întunerecului sunt mai tari și multă apă va mai curge pe gârle, până se va netezi calea Bineului de toate asperitățile, care adâncesc ura, dușmănia și vrajba între oameni — dar, ca mulți oameni vit: de aspre nedreptăți, am spus și eu o vorbă. C. D.

Informațiuni

TERMENUL de 1 Oct. 1945, prevăzut în art. VI din legea No. 249 din 1 Aprilie 1945, a fost prelungit prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 1335 din 23 Oct. 1945, până la 1 Dec. 1945.

Ca afare, întreprinderile comerciale și industriale care își vor reevalua activul prin majorarea capitalului sau prin trecerea diferenței rezultată la un fond de rezervă vor beneficia de dispozițiunile de favoare cuprinse în legile Nr. 463 din 16 Iulie 1943, No. 589 din 6 Septembrie 1943 și No. 201 din 1 Aprilie 1944, adică vor face această operațiune până la data de 1 Decembrie 1945.

Luati măsuri ca dispozițiunile prezentului ordin să fie aduse la cunoștința organelor Dvs. în subordine, precum și întreprinderilor care vor solicita relațiuni.

- * -

Recenzii

(Urmare din pag. 2-a.)

de mult, la Vézelay în Franța, la 30 Decembrie 1944, în etate de 79 ani. Opera lui trăiește în inima făuritorilor Europei Noi.

Relgis a mai vizitat în Elveția, pe drul Edmond Privat, profesorul limbii mondiale „esperanto”, apoi pe prof. Auguste Forel, scriitorul „Religiei binelui social”, pe profesorul tolstoian Paul Birukoff și pe alții, spațiul nu ne permite însă descrierea și a acestor întâlniri.

În reîntoarcere spre țară Eugen Relgis a vizitat în Austria pe marile scriitori al revoltei Andreas Lätzko, care i-a lăudat realizările socialiste ale Vienei roșii, pe teren edificat realizările făcute cu concursul material al păturei bogate, apoi pe Stefan Zweig, romancierul, prodigios și portretistul neîntrecut al genilor, ca Tolstoi, Dostoiewski, R. Rolland și alții, care a avut nenorocirea să moară tot în exil în America de Sud, disperând de viitorul omenirii, în anul 1942, când Europa suferea încă sub călcăiul hitlerist.

Drept complectare Relgis redă convorbirile sale avute cu scriitorul democrat Heinrich Mann și cu prof. G. Fr. Nicolai, marele pacifist, savant, care a fost silit să plece și el în America de Sud.

Cartea tov. Eugen Relgis o recomandăm fiecărui socialist, să o citească cu aceeași iubire de oamni cu care a scris-o autorul, urmându-l autentic al marilor Barbusse și R. Rolland. Gh. Ș.

- * -

ILGITIMATA Economatului Funcționarilor Arad 1343, Buzgău Mihai pierdut, declar nul.

CUMPAR mașină de gătit siare bună la adresa Eminescu 30 ap. 18 telefon 25-18. (red.)

Cumpărăm permanent PLACI de GRAMAFON uzate și spare în orice cantitate
„LIBRO”
MERA PAULA, librărie și muzicale |
B-dul Regina Maria nr. 12.

ULTIMA ORA

Regele Petru al Jugoslaviei a fost detronat și deposedat de toate prerogativele sale

BELGRAD. — Prima hotărâre a Adunării Consultative jugoslave a fost pusă ieri și s'a hotărât ca statul să poarte denumirea de „Statul federal al poporului jugoslav”.

O a doua hotărâre a fost aceea de detronare a Regelui Petru și a membrilor familiei Karađević, precum și deposedarea lor de toate drepturile și prerogativele avute.

Cu această ocazie s'au organizat la Belgrad mari serbări naționale, mareșalul Tito fiind aclamat și sărbătorit ca salvatorul poporului jugoslav și decorat cu cea mai mare distincție națională.

Criminalii dela Nürnberg au văzut pe ecran propriile lor bestialități comise la Belsen și Dachau

NURNBERG. — La deschaterile de ieri ale procesului criminalilor de războiu, s'a rulat filmul despre ororile comise de nazisti la Dachau și Belsen.

Cu această ocazie, majoritatea acuzatilor nu au putut suporta vederea scenelor. Aproape toți și au ascuțit capul și chiar au suferit de scurși nervoase. Numai Julius Streicher a urmărit cu atenție întregul film. După rula rea filmului, s'au pus în funcțiune plăcile de gramofon care aveau înregistrate convorbirile de spre Anchluss, între Ribbentrop

și Goering. Se știe că pe vremea aceea Ribbentrop era ambasador al Germaniei la Londra.

Din redarea convorbirilor acestora, s'a putut auzi vocea lui Goering care a declarat că cea mai

mare fragere pe soară polițistă fost bucul cu care armata noastră a pătruns și a ocupat Austria.

În ce privește situația lui Hitler, tribunațional nu a hotărât dacă acesta va fi disjuns dela proces.

Numărul pierderilor suferite de Anglia în război

LONDRA. — Ieri s'a dat publicității la Londra, pierderile Marelui Britani suferite în cursul războiului precedent.

Cifra acestor pierderi se ridică la 1.250.000 morți și răniți din care pătrimi numai pe continent.

Ziarele mexicane atacă pe Papa

MEXICO. — Ziarele mexicane atacă violent pe Papa Pius al XII-lea pentru faptul că la tim-

bul său Sf. Părinte a dat bine-vântarea sa regimului lui Franco. Ziarele scriu că Franco este mai sângeros tiran și ultimă trăsătură de concepție fascistă Europa, alături de dictatorul fugaliei. Franco a fost acela care a dat ordin să fie ucisi mulți țărâni pentru libertate și demnitate, și aceste crime au oșă cuvântate de către Papa.

Alegerile din Finlanda

Helsinki. — Se anunță din capitala Finlandei că la alegerile parlamentare care vor avea loc în scurt timp partidul social-democrat va merge pe listă comună cu partidul comunist.

Un savant sovietic a descoperit un puternic medicament

MOSCOVA. — Se comunică că un profesor din URSS, după îndelungate cercetări, a ajuns la descoperirea unui medicament care e

cu mult mai eficace decât penicilina.

Acest medicament a fost extras din cuperci.

FAPTE DIVERSE

Acum două săptămâni au fost încartiruiți doi ofiteri sovietici la văduva Vass Sara din str. Ciontea 23. Alături trebuind să plece acești ofiteri cu surprindere au constatat că cineva a furat dela ei haine și alte obiecte de valoare.

Păgubașii au reclamat cazul Poliției de unde d. comisar Torsan s'a deplasat la fața locului, făcând perchezitiia la văduva Vass și la servitoarea ei. Rezultatul a fost că a aflat cea mai mare parte a obiectelor, atât la doamna cât și la servitoare. Servitoarea Sivas Elisabeta a fost arestată și trimisă la Parchet, iar contra văduvei Vass care este de 76 ani, cercetarea continuă.

INDRĂZNEATA SPARGERE DIN STR. 1 DECEMBRIE

Miercuri dimineata avocatul Părvu Teodor din str. 1 Decembrie Nr. 18 cu surprindere a constatat că indivizii necunoscuti au desfăcut accoperisul și țiglele alungând astfel în camera de alimente de unde au furat diferite alimente și haine în valoare de 2.000.000 lei. Se fac cercetări.

Acum trei zile în Bdul Regale Ferdinand Nr. 15 a fost devastată prăvălia de textile proprietatea lui Gotesfeld Aranka dispărând marfă în valoare de peste 10.000.000 lei. Organele polițienești dela Biroul Judiciar a luat învârșite măsuri pentru descoperirea și arestarea răufăcătorilor.

In zona de ocupație americană din Germania mărit producția de cărbuni

WASHINGTON. — General Eisenhower a făcut ultima sa declarație de seamă asupra Germaniei în care te de a lua în primire noua situație de șef al Marei Stat Major. D-sa a declarat că regretă din cauza atitudinii Franței putut fi învinsă o administrație înaltă în Germania. De asemenea accentuat că trebuie să se facă fice strădanile în ceea ce privește această administrație care a progresat în zona de ocupație americană.

Producția de cărbuni a crescut în această zonă cu 30 la sută de luna trecută și în urma fapt un milion jumătate de tone pot frecvență școlile.